
prinsul acestui manuscris. fie sub formă <le 
Anton Pann sau Antonie Pantoleon, mai des 
întâlnită, fie sub cea de Antonie Pantoleon 
Petrovanu, mai rar folosită. _Toate trei manu, 
scrisele sunt leg,1te împreună, în carton, cu 
piele, format 4°. Scoarţele sunt decorate la 
colţuri, cu crini şi mici flori aurite, totul Înscris 
inl r' un chenar de asemenea aurit. 

Pe cotor, în partea de mijloc, titlul celui de 
,ii doilea manuscris: Heruvim Kinonicar este 
încadrat în partea de sus de o cruce formată 
<lin motive florale. 

Manuscrisul cuprinde 97 file paginate şi 1 1 
foi nepaginate, având 14 rânduri pe pagină În 
prima parte şi 1 2 rânduri pe pagină în partea 
a doua, care este pe hârtie mai subţire. Titlul 
cu rosu, ca si initialele si mărturiile. Legătura 
este probabil' mai • recentă. 

Cel de al doilea manuscris cuprinde <• 8 
heruvice compuse de A. P. Profesor de muzică 
vocală în 1836 Aprilie>> şi << Kinonicele pe 
fiecare glas compus de Domnul Anton Fan, 
toleon după cererea Dom.nului Alexandru 
Oltenescu S.AE. Râmnicul 1837 >>. La sfârşitul 
textului Anton Pann scrie că după tipărirea 
Catavasierului va da Herovidice Kinonicar, ceea 
cc a şi înfăptuit IO ani mai târziu cu sprijinul 
lui Yeniamin dela Mânăstirea Bistrita. 

In cuprinsul lucrării sale, Anton Pa~n amin, 
teşte de vizitele făcute la mânăstirile din Ţara 

Românească pentru a solicita sprijinul repre, 
zentantilor bisericii, necesar publicatiilor sale. 
Astfel 'se explică cel de al treilea • manuscris 
dela Mânăstirea Tismana, închinat arhiman, 
dritului Spiridon, egumenul mânăstirii, cu 
ocazia hramului, în 1844, după cum rt'zultă 
dintr'o scrisoare găsită împreună cu manus, 
criselc, cât şi din următorul text: << August 
în Ir- Slujba Adormirii Prea Sfintei de Dum, 
nezeu Născătoare şi pururea Fecioarei Marii. 
Alcătuită în zilele părintelui arhimandrid Spi, 
ridon <le mine Anton Pann profesorul Semina, 
rului Sfintei Mitropolii când am venit la 
praznicul Sfintc-i Mânăstiri ~i au şezut mai 
multe zile, 1844 August în 4 >>. ln această 
perioadă Anton Pann fusese înlăturat din postul 
de cântăreţ la biserica Curtea Veche din Bucu, 
reşti. Manuscrisul dela Tismana completează 
ştirea dată de Stefulcscu <Mânăstirea Tismana), 
care menţionează că în 1844 Anton Pann se 
găsea la Tismana. O snisoare plină de laude 
şi recunoştinţă, adresată arhimandritului Spi, 
ridon, ce precedă textul manuscrisului, sub, 
liniază raporturile în care se găsea Anton Pann 
cu această personalitate influentă în lumea 
bisericească. 

Rezultă deci, din aceste texte autentice, 
iscălite ~i sigure, că numele lui Anton Pann era, 
Pantclc·c11 )I chiar Pantcle-c-n Petrcl'dn11. 

T.V. 

ŞCOLILE ŢĂRĂNEŞTI DE PICTURĂ DIN BANAT 

D
intre toate ţinuturile româneşti opri, 

mate de jugul otoman, Banatul a avut 
cel mai mult de suferit. T ransfor, 

mată în paşalâc ş1 încorporată imperiului 
turcesc, între 1_rp şi 1716, această provincie 
transcarpatică cunoaşte mai din plin asuprirea 
musulmană decât principatele din Sudul şi 
Estul Carpaţilor care nu erau de drept decât 
tributare acestei uriaşe puteri retrograde. I n 
cultura Banatului, cele aproape două secole de 
stăpânire turcească au lăsat urme greu de înlă, 
turat. Tendinţa stăpânitorilor otomani de a 
transforma bisericile în moschei, distrugând 
zugrăveala existentă în ele şi icoanele portabile, 
lipseşte istoria artei feudale din Banat de un 
capitol important. Cele mai vechi mărturii de 
pictură din epoca feudală în Banat nu urcă mai 
sus de secolul al XVIl,lea, şi cele câteva mânăs, 
tiri păstrate - Mânăstirea Săracă din Timiş, 
sau Mânăstirea Zlatiţa pe Dunăre - care păs, 
trează fragmente de pictură din acest secol, 
sunt împreună ca piesele de iconostas din 
mânăstirea Partaş, singurele urme de artă 
dinaintea eliberării provinciei de sub Turci, 

aşa că e greu s;1 ne facem o 1mag111e prea 
precisă despre ceea ce a însemnat tradiţia 
artei feudale cu continut bisericesc în Banat. 

La Mânăstirea Să,racă a functionat chiar si 
un atelier,şcoală de zugrăvire', unde su1~t 
pomeniţi la 17J0 zugravul Andrei şi fiii săi: 
lovan, Chirian şi Andrei, care au refăcut o 
parte din frescele bisericii, păstrând fidel 
stilul iconografic în compoziţie, în canonul 
hieratic al reprezentării figurilor, de pură tra, 
diţie medievală răsăriteanf1. La refocere.i bise, 
ricilor şi m.înăstirilor , după retra~erea Tur, 
cilor din Banat, se folosesc, datorită 6rabei în 
care se lucrează, nu numai mesteri consacrati, 
veniti de aiurea sau chemati 'datorită foim.ei 
lor, ~i şi forţe locale. Astfel: printre zugravii 
secolului al XVIII,lea găsim meşteri pe deplin 
formaţi, aduşi anume din alte părţi, cum este 
acel Nedelco Popovici, care pe la 17.35- 17_ro a 
pictat « al secco » peste 200 m2 de zugrăveală 
în biserica ortodoxă din Lipova cpictură 
scoasă de sub mortar, în 1928, de Ioachim 
Miloia), dar găsim, alături de ei, şi mici meşteri 
locali, cum este la Surducul,Mare zugravul--
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fără îndoială român - ce iscăleşte Vlaşici 
(« Vlas » sau «Vlah» însemnând român>. 

Către mijlocul secolului al XVlll,lea asistăm 
în Banat la fenomenul masiv al tendinţei SJ;'re 
laicizarea decoraţiei bisericeşti. Este momentul 
când produsele agrare bănăţene încep a fi 
valorificate pe piaţa austriacă şi internaţională. 
Populaţia românească a Banatului, trăind încă 
în tiparele suprastructurale ale feudalismului, 
începe să,şi manifeste, în cadrul vechilor forme 
de artă religioasă, tendinţele spre observarea 
directă şi redarea naturii. Mai întâi timid şi rar., 
apoi din ce în cc mai frecvent şi mai îndrăzneţ, 
elementele unei noi viziuni a lumii reale încep 
să,şi facă loc în pictura cu temă religioasă. O 
formă de artă populară o constitue în Banat 
icoanele pe sticlă şi chiar pe suprafeţe de oglindă, 
gen care are legile lui, determinate de natura 
materialului şi de efectul scontat. Caligramele 
cu curbe largi şi unghiuri îndulcite ale acestei 
picturi încep să se recunoască şi în arta ţăra, 
ni lor iconari ce zugrăvesc biserici pe la mijlocul 
secolului al XVlll,lea, unii din ei având chiar 
ranguri bisericeşti, cum este Ierodiaconul Vasile 
Alexievici, fondator al unei şcoli ţărăneşti de 
pictură, semnalată la 17J6 în Sredişte. Originar 
din Oltenia, venit cu încă 50 de familii româ, 
neşti din preajma Tismanei ca să populeze 
regiunea Vârşeţului devastat de Turci, ierodia, 
conul Vasile lucrează ajutat de membrii fami, 
liei sale, după sistemul artizanilor medievali. 
Cele patru icoane din vechea catapeteasmă a 
bisericii Clopodia, mărturisesc o neîndoielnică 
rdnnoirl' fotă de traditia bisericească, atât 
în ovalele fig.urilor, mult mai aproape de reali, 
tale, cât şi în felul de a picta draperiile. Fiul 
lui, George Diaconovici (n. 17J6) duce mai 
departe procesul de eliberare din canoanele 
vechii picturi, cum se vede din operele, încă 
masive ca tratare, pline de sevă si de dragoste a 
rnnuetului, aflate la Muzeul 'Regiona( al Ba, 
natului la Timisoara. 

George Diacdnovici este primul portretist 
al tăranilor români din Banat. ln biserica de 
le,;m din Povârgina, zugrăvită de el în 1785 
apare pc peretele ctitorilor figura ţăranului 
Ion Mcdescu, în costumul lui ţărănesc. Fiul 
lui George, Petru Diaconovici, e ~i el zugrav, 
cum reiese din pisania aceleiaşi biserici. Din 
familia acestora este şi Constantin Diaco, 
novici , Loga, filologul bine cunoscut. 

La sHbitul secolului al XVIII,lea, tehnica si 
viziunea iconarilor tărani sunt mult mai ava~• 
sate în spre realis~. Iconostasul bisericii din 
Lipova, pictat pe la 1785-1787 de Ştefan 
T eneţcl1i,.Ponerchiu, pictor care a asimilat ceva 
din experienţa maeştrilor Renaşterii italiene, 
dovedeşte că valoraţia ca mijloc de modelare a 

2:!.0 

reliefurilor luase k,cul atf1t conturului caii, 
grafic din faza de transiţie, cât şi schemei 
hieratice bizantine, detronată de acesta. 

I nceputul secolului a I XIX,lea ne oferă nume, 
roase exemple de zugravi ţărani ce lucrează 
în noul stil. Dimitrie T urcudin Oravita (1810-

188 J ), fiu al servitorului dela «Oficiul ~ămăral», 
dat întâi la cismărie, ia pe ascuns lecţii cu pro, 
fesorul de desen dela gimnaziul german local, 
apoi intră ucenic la zugravul sârb Arsc-nic
Petrovici, care tocmai fusese chemat să 
picteze bisc-rica ortodoxă din Oraviţa. La 19 ani 
are atelier de pictură şi primeşte comenzi 
de prapuri şi icoane, apoi şi de pictură 
murală. 

La 1848, Dimitrie Turcu trece în Oltenia, 
unde rămâne doi ani, executând portrete « pe 
la casele boiereşti>►. Reîntors, îşi asociază la 
lucrări, ginerele, pe Nicolae Haşca din Topleţ, 
autodidact cu mult mai puţin talent, ale cărui 
opere păstrate la Muzeul din Timişoara sunt 
mult inferioare celor ale socrului său. Portretul 
de arhiereu al acestuia din urmă, trecut drept 
« Sfântul Nicolae>►, în două replici de dimen, 
siuni diverse-, denotă mult mai mult realism 
în viziune ~i o tehnică mai corect academică. 
Turcu a trecut târziu, la vârsta m,1tură şi pe 
la Academia llin Viena, timp de un ,111, 

se pare. 
Interesant prin ceea ce sugerează este faptul 

c:i În compozitiile naive ale lui Nicolae Hasca
cum e Sf. l0;1 Botezătorul într'un peis~j cu 
alei de arbori, tratat Înl r' o perspectivă infim, 
tilă, sau cum e « Buna Vestire » 1, -- se stre, 
coară ele-mente luate din vi,1ţa social,i locală. 
Fecioara ca şi îngerul cu aspect femenin din 
a,·eastă ultimă scen.i sunt îmbrăcaţi după moda 
din Austria secolului al XVIILlea, iar încăperea 
În care se petrece scena este mobilată în stilul 
Biedermeier. Elementele exterioare ale culturii 
materiale orăşene-şti a epocii se asociază la Haşca 
cu tiparele compoziţionale- ,tic tradiţiei artistice 
populare. 

Elevii si urmasii lui Dim.itric Turc 11, un 
Dumitru 

0

Popovi~i, întemeietor şi el al unei 
familii de artişti, un Ion Ştefanovici, Zaharia 
Achimescu, Lazăr Zbăgan sau Ion Badiu, 
pregătesc şi ei terenul pentru apariţia picturii 
moderne de sevalet cu subiect laic, în Banat. 
Pasul import~nt îl face însă Mihail Velceleanu 
din Ramna, originar din Vâlcea, dintr' o familie 
de « mehanici >► (spălători de aur) venită b 
minele din Valea Berzavei. Acest prim bănă, 
ţean de care se ştie sigur că s'a format într·,, 
academie cu tradiţie, la Munchen, este întâiul 
« moalăr » <pictori din Banat, care execută 
naturi moarte si portrete de sevalet cu o tehnică 
mai evoluată şi într'un inc~ntestabil stil laic 
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modern. Cele câteva lucrări păstrate în Muzeul 
timişorean şi cercetările lui Ioachim Miloia 
asupra vieţii sale ni,I fac cunoscut într' o 
măsură mai mare decât pe ceilalţi. M. Velce, 
le-anu a înfiintat, în atelierul său dela Bocsa 
Montana, o ~devărată şcoală de pictură, î,n 
,·are- se perindă ucenici dintre ţărani - din 
rândul acestora va fi .fiul de iconar .Nicolae 
Popesrn, cel mai mare pictor al Banatului -
dar şi zugravi în vârstă, pătrunzândwse de 
spiritul înnoitor. Aşa sunt Dimitrie Mihailovici 
care,! ajută pe M. Velceleanu în 18;0 la zugră, 
virea bisericii din Câinie, Nicolae Mărişescu 
din Bocsa Montană, Teodor Gherdanovici din 
Lugoj, Filip Matei din Bocşa, care va fi maestrul 
dintâi al lui Ioan Zaicu şi alţii, asigurându,se 
în chipul acesta unitatea stilistică a şcolii 
printr' o soluţie de continuitate care nu lasă 
de o parte aproape niciun nume din istoria 
picturii româneşti din Banat. Pentru a pricepe 
chipul în care înţelegeau pictorii acestor şcoli 
ţărăneşti să interpreteze laic temele biblice în 
icoanele ce executau, putem urmări într' o 
pânză a unui anonim din şcoala lui M. Ve-1, 

celeanu, o « Cină de taină» de dimensiuni 
destul de mari <0,7;0 X 0,910 m), aflată în depo, 
zitul Muzeului din Timisoara, tendinta rea, 
listă de a introduce în 'vechea icon~grafie 
elemente noi, observate în viata de toate zilele. 
Astfel, pe masa la care sta~ înşiraţi rigi<l, 
într' un ritm destul de tradiţional, apostolii 
cu Hristos, la mijloc apare pe un taler un rumen 
purcel fript - mâncare de lux de predilecţie a 
locuitorilor din câmpia Banatului - aşezat 
lângă potirul mistic. Gestul sacramental al 
frângerii pâinii cu mâinile apare de asemenea 
destul de inutil de vreme ce pe masă se găsesc 
mai multe cuţite. Este un exemplu de ames, 
tecul elementelor locale realist observate, 
într' o pictură care, aparent, în linii generale, 
păstrează stilul tradiţional. 

Cunoscând antecedentele acestea ale picturii 
moderne românesti din Banat, devine mai 
uşoară studierea u'nor figuri de primă mărime, 
cum sunt pictorii Nicolae Popescu şi Ioan 
Zaicu, şi a legăturilor lor adânci cu arta locală, a 
ţăranului bănăţean. 

I F. 

CÂTEVA PRECIZĂRI 
ÎN LEGĂTURĂ CU BIOGRAFIA LUI G. ASA CI II 

M
'am întrebat adesea de unde poate veni 

numele cunoscutei «Albine Româneşti» 
a lui Asachi? El a fost pus uneori în 

legătură cu mult răspândita « Albină Nor, 
dică », ceea ce însă nu pare convingător. Dar, 
mai zilele trecute, parcurgând introducerea la 
romanul lui Stendhal « Henri Brulard », în 
ediţia C:hampion,1 am afl.1t că unul din volu, 
melt" manuscrisului din Grenoble, scris între 
Noembrie 1835 şi Martie 1836, este însoţit de 
gravuri liniare, după operele multor pictori 
italieni ai Renasterii, tăiate dintr' o revistă 
atunci în mare 'favoare, « L' Ape Italiana ». 
Fără îndoială, de aici a trebuit să,i vină lui 
Asachi iLleea pentru numele revistei sale, 
apărută în 1829, cunoscute fiind relaţiile sale 
cu Italia şi dragostea faţă cit> aceast:i ţară. Şi 
poate, asemănarea voită nu s' a mC1rginit numai 
b nume, a trecut mai departe la conţinut. Foaia 
moldovenească, ca şi albina italiană, culege 
cam ,le toate, dar dă o preferinţă evidentă 
chestiunilor culturale şi adesea publică ilus, 
traţii după opere de artă cunoscute. 

* 

Un alt episod însemnat din viaţa lui Asachi 
este cel al prietenit>i cu Bianca Milesi, « Leuca » 
amintirilor sale din tinereţe. Detaliile privi, 
toare la această pasiune ne sunt cunoscute din 
trei izvoare: o « Notice Biographique » a lui 
Emile Souvestre ,2 în care se povesteşte viaţa 
Biancăi Milesi; articolul doctorului C. I. 
Istrati « Din T reculul nostru »3 şi monografia 
lui E. Lovinescu, în care ştirile culese din ,·de 
două publicaţii anterioare sunt coordonate şi 
contopite, nu fără oarecare erori. Cum cea mai 
mare parte a acestor ştiri provin dela Asachi, 
ele au o coloratură specială, nu rareori se 
contrazic, tind la crearea în jurul celor <loi în, 
drăgostiţi a unei atmosfere de legendă, în care 
amintirea perechilor celebre dl' amorezaţi Law 
r,1 si Petrarca, Beatrice si Dante, este l'vidt·nL:i. 
As,;chi, natur[1 duioasă. ·î~i crcc,1z;i un rol simpa• 
tic în această legătură, d,,sigur nu din lips:1 de 
si1Keritate, dar dintr' o f:.dsă judecare a situaţiei 
~i a firii veritabile a partenerei sale. I.ir cei care 
au tratat acest subiect mai târziu, informaţi 
numai dintr' o parte, ne-cunoscând în întregime 

1 Oe1..vres compli-tes Je Sten<lhal, Vie de Henri BrubrJ, Paris, v. I, Honor~ el E<louard Champion, 
191J, p. XLVI. 

2 După Lovinescu, apărută în Paris, la 1854, p. 129. 
3 Dr. C. L Istrati, Din trecutul nostru, articol publicat în « Literatură ,~• Artă Rom;°,nă "· 1909, anul Xlll, 

1111111,·relr din lulir, August ~i Septembrie. 
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